

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ STRESS TESTS

Μέσο: ΑΞΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/7/2014 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/7/2014

Σελίδα: 11

Innews AE - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



■ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΘΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΟΥΝ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ

Πώς θα γίνουν τα ευρωπαϊκά stress tests



Αναμείκτες με σοβαρές προκλήσεις θα βρεθούν το επόμενο διάστημα οι ευρωπαϊκές τράπεζες, καθώς η προωθούμενη τραπεζική ενοποίηση μεταβάλλει τα δεδομένα, ενώ ταυτόχρονα τα τραπεζικά ιδρύματα της Γηραιάς Ηπείρου θα υποβληθούν σε σκληρά stress tests.

Τον Νοέμβριο

οι τράπεζες θα υποβάλουν τα σχέδια κεφαλαιακτίστων ενίσχυσης στον EEM

Της ΑΜΑΛΙΑΣ ΚΑΤΖΟΥ

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τα αποτελέσματα των stress tests των τραπεζών θα ανακοινωθούν το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Οκτωβρίου, ενώ τον Νοέμβριο οι τράπεζες θα κληθούν να υποβάλουν τα σχέδια κεφαλαιακής τους ενίσχυσης. Όπως επισημαίνει η ΕΚΤ, η συνολική αξιολόγηση είναι μια ενδεδειγμένη εξέταση των ισολογισμών των μεγαλύτερων τραπεζών η οποία θα ολοκληρωθεί προτού η ΕΚΤ αναλάβει τα εποπτικά της καθήκοντα στο πλαίσιο του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (EEM) τον Νοέμβριο του 2014.

Ο Vitor Constâncio, αντιπρόεδρος της ΕΚΤ, δήλωσε ότι «Οι τράπεζες γνωρίζουν τι περιμένουμε και έχουν ειδοποιηθεί εγκαίρως ώστε να προ-

ετοιμαστούν για το αποτέλεσμα της συνολικής αξιολόγησης. Έχει ήδη γίνει μεγάλη προσπάθεια για την εξυγίανση των ισολογισμών των τραπεζών και -κάτι που είναι ενθαρρυντικό- η προσπάθεια αυτή συνεχίζεται».

Η Danièle Nouy, πρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου, από την πλευρά του σημειώνει: «Καθώς ολοκληρώνεται αυτή η δύσκολη και αυστηρή άσκηση, καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να προετοιμάσουμε το έδαφος για μια ομαλή διαδικασία κοινοποίησης των αποτελεσμάτων. Η ΕΚΤ μεριμνά για τη διαφάνεια στην επικοινωνία της με τις τράπεζες και σκοπεύει να παράσχει όσο το δυνατόν περισσότερες λεπτομέρειες στις αγορές και σε λοιπούς συμμετέχοντες όσον αφορά στην πρόοδο ως προς την συνολική αξιολόγηση και την τελική μορφή της διαδικασίας».

Άσκηση προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων

Η ΕΚΤ προετοιμάζεται να ενσωματώσει τα ευρήματα του ελέγχου της ποιότητας των στοιχείων ενεργητικού στην άσκηση προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων, κάτι που δεν είχε συμβεί στις προηγούμενες ευρωπαϊκές ασκήσεις προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων. Τα αποτελέσματα του ελέγχου της ποιότητας των στοιχείων ενεργητικού θα χρησιμοποιηθούν για την προσαρμογή του σημείου εκκίνησης της άσκησης προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων.

Η μεθοδολογία ενσωμάτωσης των ευρημάτων θα δημοσιοποιηθεί το πρώτο δεκαπενθήμερο του Αυγούστου. Η ενσωμάτωση θα γίνει εν μέρει από τις τράπεζες, καθώς και από μια κεντρική διευθυνόμενη ομάδα στην ΕΚΤ. Κατά την αξιολόγηση των στοιχείων που παρέχουν οι ίδιες οι τράπεζες και των αποτελεσμάτων των εσωτερικών υποδειγμάτων τους, οι ομάδες που διεύθυνονται από την ΕΚΤ θα αντανακράλλουν με δικούς τους υπολογισμούς. Έτσι θα διασφαλιστεί η αξιοπιστία της συνολικής αξιολόγησης. Το ίδιο θα ισχύσει τόσο για τον έλεγχο της ποιότητας των στοιχείων ενεργητικού όσο και για την άσκηση προσομοίωσης ακραίων

καταστάσεων.

Τα αποτελέσματα της συνολικής αξιολόγησης θα δημοσιοποιηθούν το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Οκτωβρίου, αφού θα έχουν εγκριθεί από την ΕΚΤ. Οι τράπεζες θα ενημερωθούν για τα πλήρη και οριστικά αποτελέσματα λίγο πριν αυτά κοινοποιηθούν στις αγορές.

Πριν από αυτή την τελική κοινοποίηση, η ΕΚΤ και οι εθνικές αρμόδιες αρχές (ΕΑΑ) θα συζητήσουν επί μη ολοκληρωμένων και προκαταρκτικών ευρημάτων με κάποιες τράπεζες στο πλαίσιο του αποκαλούμενου «εποπτικού διαλόγου», ο οποίος περιλαμβάνει έλεγχο στοιχείων και δεδομένων, καθώς και συζήτηση επί μεθοδολογικών θεμάτων.

Η δημοσιοποίηση της συνολικής αξιολόγησης

Η δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της συνολικής αξιολόγησης θα βασιστεί σε τυποποιημένα υποδείγματα. Αυτά περιλαμβάνουν ευρήματα κατά τράπεζα, καθώς και συνολική αναφορά των πλθρών αποτελεσμάτων της άσκησης για τις 128 τράπεζες. Τα υποδείγματα για τις επιμέρους τράπεζες θα περιλαμβάνουν σύνψη των βασικών χρηματοπιστωτικών τους δεδομένων, αναλυτικά αποτελέσματα του ελέγχου της ποιότητας των στοιχείων ενεργητικού και της άσκησης προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων, καθώς και σημαντικές πρόσθετες πληροφορίες όπως εκδόσεις στις αγορές κεφαλαίου που έχουν ήδη ξεκινήσει εντός του 2014.

Τον Νοέμβριο οι τράπεζες θα υποβάλουν τα σχέδια κεφαλαιακής τους ενίσχυσης στον EEM. Τα σχέδια αυτά θα αξιολογηθούν από τις μεικτές εποπτικές ομάδες του EEM, οι οποίες σφραγίζονται από εποπτικό προσωπικό της ΕΚΤ και των ΕΑΑ, ενώ η εφαρμογή τους θα παρακολουθείται στενά στη συνέχεια, καταλήγει η ανακοίνωση.

Να σημειωθεί πως σύμφωνα με πρόσφατη δημοσκόπηση της Ernst & Young σχεδόν το ένα τρίτο εκτιμά ότι ίσως χρειαστεί να προχωρήσει σε αυξήσεις κεφαλαίων.

Σε ανώνυμη δημοσκόπηση ανάμεσα σε 294 ευρωπαϊκές τράπεζες, οι 22 εξ' αυτών δήλωσαν πως αναμένουν να αυξήσουν τα κεφάλαιά τους μετά τα stress tests, ενώ άλλες 43 τράπεζες σημείωσαν ότι «ενδέχεται» να προχωρήσουν σε ΑΜΚ.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της μελέτης, το 30% των ευρωπαϊκών τραπεζών δεν αποκλείει την ανάγκη για κεφαλαιακή ενίσχυση, ενώ το 8% πιστεύει πως πιθανότατα θα χρειαστεί νέα κεφάλαια.

Απειλή τα προβληματικά στεγαστικά

Την ίδια στιγμή οι ευρωπαϊκές τράπεζες επιδίδονται σε έναν αγώνα δρόμου, προκειμένου να κλείσουν όσο περισσότερες «τρίπες» μπορούν μέχρι τα stress tests. Είναι χαρακτηριστικό πως η συμβουλευτική **Cushman & Wakefield** εκτίμησε ότι οι ευρωτράπεζες σχεδιάζουν να πουλήσουν ή να αναδιαρθρώσουν 584 δις. ευρώ στεγαστικών δανείων και άλλων στοιχείων ενεργητικού υψηλού ρίσκου, σε μια προσπάθεια να εξυγιάνουν τους ισολογισμούς τους. Όπως μετέδωσε το Bloomberg, η

συμβουλευτική με έδρα τη Νέα Υόρκη ανακοίνωσε πως περίπου 40 δις. ευρώ πουλήθηκαν από «bad banks» και asset managers στην Ευρώπη. Το ποσό αυτό είναι υψηλότερο κατά 61% σε σχέση με πέρυσι. Σύμφωνα με την Cushman & Wakefield οι συναλλαγές θα φτάσουν φέτος τα 60 δις. ευρώ.

Με βάση την έκθεση, το μέσο μέγεθος των συναλλαγών πωλήσεων δανείων στην Ευρώπη αυξήθηκε στα 621 εκατ. ευρώ το πρώτο μισό του έτους από 346 εκατ.

ευρώ ένα χρόνο νωρίτερα.

Στα 584 εκατ. ευρώ των στοιχείων ενεργητικού που είναι προς πώληση περιλαμβάνονται δάνεια, κατασκευασμένες περιουσίες και υποθήκες που έχουν συσσωρευτεί στους ισολογισμούς των ευρωπαϊκών τραπεζών.

Η έκθεση υποστηρίζει πως η Ισπανία πρέπει να πουλήσει ή να αναδιαρθρώσει 192 δις. ευρώ στοιχείων ενεργητικού real estate, τα περισσότερα από κάθε άλλη χώρα.